

За гуманизм
и демократию!

Городская общественно-политическая газета

Лисаковская ЖИЗНЬ

Газета издается с 1 марта 1969 года.

СРЕДА, 22 июля 1992 г.

№ 47 (2991).

Цена 1 руб. 20 коп.

Для подписчиков — 15 коп. (Для ветеранов, инвалидов, многодетных семей — 13 коп.).

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЗАБОТА О МАЛООБЕСПЕЧЕННЫХ

Кабинет министров принял Постановление «О мерах по государственной поддержке ма-

лообеспеченных групп населения».

Для проведения целенаправленной и адресной политики по усилению социальной защиты малообеспеченных групп населения в период дальнейшей либерализации цен решено произвести в июле 1992 года единовременные выплаты в размере 250 рублей неработающим пенсионерам, получающим пенсию менее 1200 рублей в месяц. Эта выплата распространяется также на участников и инвалидов Великой Отечественной войны.

Все семьи, имеющие детей в возрасте до 3 лет, получат в июле единные пособия в размере 433 рублей, а в возрасте от 3 до 18 лет — 317 рублей — независимо от материального положения.

из средств Республиканского бюджета в установленном порядке.

Постановлением утверждены перечень продукции первой необходимости, облагаемой налогом на добавленную стоимость по ставке в размере 10 процентов. В него вошли молоко и молочные продукты, рыба и рыбопродукты (кроме деликатесов), картофель, овощи, яйца, сахар, чай, масло растительное и маргариновая продукция.

В связи с повышением с 1 августа 1992 года минимального размера пенсий до 900 рублей Министерству социальной защиты населения предложено обеспечить своевременный перерасчет и выплату пенсий по старости в размерах не

встречи работников отдела социальной защиты населения городской администрации с ответственными лицами за оформление пенсионных дел проводятся систематически.

Они проходят в форме семинаров, разъяснений и комментариев основных положений и статей Закона Казахской ССР «О пенсионном обеспечении граждан в Казахской ССР», других нормативных документов, особенностях применения из различных конкретных ситуациях.

И ВНОВЬ О ПЕНСИЯХ

Очередную встречу зала заведующая городским отделом социальной защиты населения Г. К. Дронова. Начинав разговор, она подчеркнула, что ответственность работников отделов кадров достаточно высока — им надлежит готовить пенсионные документы, по которым затем будет начисляться пенсия. Не следует забывать о долге перед ветеранами труда, которые доверяют кадровикам как специалистам, профессионалам. Их работа требует индивидуального подхода к каждому заявителю, каждому человеку. При этом нельзя допускать незнания закона о пенсионном обеспечении, отдельных Указов Президента: закона о порядке подготовки пенсионных дел в Казахстане, некоторых постановлений

весьма важное значение в настоящее время, так как в случае сокращения кадров на предприятиях под эту статью чаще всего попадают работники предпенсионного возраста, а это влияет при начислении пенсии на ее размеры. Да, времена сейчас труднов, и для работников сферы социального обеспечения тоже. Многие документы союзного значения уже утратили силу, а новые не все еще пока изданы Верховным Советом Казахстана. Заметно осложняются отношения между республиками СНГ и это, конечно, не может не сказаться на отдельных положениях в порядке начисления пенсий. Скажем, при переводе пенсионера из одной республики в другую пенсия назначается в соответствии с порядком ее

республики своим, и они имеют силу лишь в пределах одной республики. Имеет некоторые особенности и порядок исчисления колхозного стажа.

Колхозный стаж может зачитываться по подтверждению свидетелей в случае несокращения необходимых архивных документов. А для подтверждения стажа работы в колхозе до 1 января 1966 года свидетелю не обязательно иметь документ, подтверждающий его трудовой стаж в этом колхозе.

Время нахождения на спецпоселении без права выезда с места постоянного поселения засчитывается в общий трудовой стаж в тройном размере согласно пункту б ст. 41 Закона Казахской ССР «О пенсионном обеспечении граждан в Казахской ССР». Основанием для применения льготного исчисления стажа в данном случае является справка о реабилитации, выданная органами прокуратуры или судами Республики Казахстан.

На основании Закона о пенсионном обеспечении матери-героини (родившие или воспитавшие до трех лет не менее 10 детей) имеют право получать пенсию независимо от возраста.

В соответствии с Законом Казахской ССР «О занятости населения» в отдельных случаях на пенсию могут идти высвобожденные в результате сокращения на предприятиях и зарегистрированные в центре занятости лица: женщины в 53 года, мужчины в 58 лет.

В связи с дальнейшей либерализацией цен в июле Кабинетом министров Республики Казахстан принято Постановление «О мерах по государственной поддержке малообеспеченных групп населения», которым предусмотрены единовременные выплаты компенсации пенсионерам, семьям, имеющим детей.

С 1 августа 1992 года минимальный размер пенсий достигнет 900 рублей. Отдел социальной защиты в настоящее время занимается первоначальным расчетом пенсий.

Быт компенсаций и пособий должна быть произведена в недельный срок: пенсии—по месту получения пенсий, семьям с детьми—по месту работы матери за счет средств пенсионного фонда, с последующей компенсацией

менее 900 рублей.

Нацгосбанк обязан обеспечить денежной наличностью выплату пенсий и пособий в первоочередном порядке.

[КазТАГ].

Открывая встречу руководителей предприятий различных форм собственности, глава городской администрации М. В. Баженов сказал, что причиняют многих негативных явлений в сфере производства — в распаде экономических связей, поэтому не ведутся и взаиморасчеты. Так картотека по городским предприятиям составляет порядка 600 млн. рублей. Перед предприятиями (вне зависимости от форм собственности) стоит один и тот же вопрос: как выжить? Альтернативный сектор производства, развитие которого имеет большое значение для стабилизации экономики, делает первые шаги. Ему нужна поддержка, в том числе и государственных предприятий, которые, в свою очередь, не менее сложно переносят дестабилизацию в экономике. Предприятиям приходится решать одни и те же задачи. Большие возможности для этого открывает решение Верховного Совета республики о создании свободной экономической зоны в нашем регионе. И в интересах дела возникла необходимость объединить усилия государственных и негосударственных производственных структур для выработки стратегии и тактики.

Перед собравшимися выступил президент союза предпринимателей города Лисаковска П. Е. Доронин. Мы, сказал он, понимаем всю сложность положения. Целый ряд кризисных причин являются объективными, внешними для города.

Но считаю, что законодательная и исполнительная власти республики, а за ними и города, создав определенные предпосылки для перехода к экономике рыночного типа, в то же

время не проводят самостоятельной политики в области рыночных преобразований.

Бесполон и тот факт, что полностью остановлен процесс обновления основных производственных фондов, за этим идет развал коммунального хозяйства, что усугубит и так напряженную социальную обстановку в городе. Нужно срочно акционировать производ-

Кабинета министров.

Подробно остановилась Г. К. Дронова на статьях 58, 59, 60, 78 закона о пенсионном обеспечении, где говорится о порядке исчисления пенсии, определении среднемесячного заработка, сроках назначения пенсии. Все эти вопросы имеют

написание по месту жительства, однако и с учетом специфики региона, откуда он прибыл. По всем этим вопросам достигнуто соглашение на уровне правительства между республиками СНГ, и в подобных ситуациях нужно его использовать. Льготные списки у каж-

дого октября текущего года пенсии будут вновь проверены на основании Указа Президента Республики Казахстан от 18 марта 1992 года «О повышении размеров ранее назначанных пенсий».

К. ГОРДЕЕВА.

«...НЕ СПЕШИТЕ ТОЛЬКО БРАТЬ, ПОТОРОПИТЕСЬ БОЛЬШЕ ОДАТЬ...»

ство, так как лучший инвестор — это население.

По-видимому, настало необходимость создать при главе городской администрации постоянно действующую экспертную группу с привлечением всех производственных структур общественности города и привлечь кадры из науки.

В нынешних условиях должна стоять задача активного включения предпринимательства в процесс преобразования общества. Главное — нужен первоначальный общественный сознания и политика законодательной и исполнительной властей по отношению к предпринимательству.

Мы много слышим упреков в наш адрес, вот, мол, производством не занимается. Поскольку государство юридически не поддерживает малое предпринимательство, не открыло ему доступа к финансовым, материальным и природным ресурсам, к средствам производства, главным полем приложения сил остается посредничество, а не производство. Свою жизнеспособность, нуж-

ность для населения города должны доказать сами структуры предпринимателей. Но сбрасывать со счетов такой мощнейший фактор, как средства массовой информации, нельзя. К сожалению, целинаправленного пропагандирования рыночной экономики, новых экономических отношений особо не видно. Поэтому в скором времени по кабельному телеви-

городу продукты лучшего качества и по более низким ценам и большего качества и количества.

И потом не спешите только брать, стремитесь больше отдать. Это лучшая реклама ваших дел. Помог инвалиду, пенсионеру — расскажи об этом.

Кроме того, отметил О. Х. Айдосов, машет в работе

саковски С. Е. Мукатаев сообщил, что за полугодие 1992 года поступило налоговых платежей в доход бюджета по городу 146080 тысяч рублей, в том числе инвестиционный доход 11720,6 тысяч рублей. В доход местного бюджета — 52050,2 тысячи рублей налоги составили на добавленную стоимость 50288,1 тысячи рублей, на прибыль по госпредприятиям 24816,8 тысячи рублей, по кооперативам и малым предприятиям — 2483,2 тыс. рублей. Подоходный налог с граждан — 32988,1 тысяч рублей.

На встрече руководителей предприятий всех форм собственности выступил В. И. Прапорщикова, поделившись первым опытом работы в альтернативном секторе производства и выразившись сомнение в рациональности перехода подразделений горбюджета к новым формам собственности при столь высокой плате за аренду помещения и коммунальные услуги.

«Не спасет «Кристалл» даже открытый здесь магазин, в котором население может приобрести постельное белье, стиральный порошок по более низким ценам».

Управляющая Туранбанком Н. М. Бойко сообщила, что, по данным этого банка, говорить о самообеспечении наличными деньгами по заработной плате предприятий альтернативного сектора экономики не приходится. Что касается высоких процентов платы за кредит, то Туранбанк вынужден приобретать кредитные ресурсы в Нацбанке под 65–68 процентов.

В работе форума принял участие председатель госсовета А. П. Рау.

О. БАРАНОВА

ГОРСОБЕС—ПЕРЕЕЗЖАЕТ

Хвастает дел работникам отдела социального обеспечения: за короткий срок сделаны перерасчеты пенсий, а теперь предстоит перерасчет в августе, потом — в октябре. И в связи с этим не уменьшается поток людей, приходящих в горсобес. Кто был там — видел в каких условиях трудятся менеджеры: помещение маленькое, комнат мало, толпа практически нет. А в коллективе сегодня — 7 человек, на них не все — че-

тыре комнатушки.

Поэтому здесь с радостью восприняли известие о переезде. Горсобесу выделен первый этаж здания музыкальной школы. Теперь у каждого работника будет свой кабинет, где он сможет спокойно, без шума поговорить с пенсионерами, вести другие дела. С 10 августа горсобес будет принимать посетителей уже на новом месте.

Т. КОРНЕВА.

+ КРИМИНОГЕННАЯ ОБСТАНОВКА

ИТОГИ ПОЛУГОДИЯ

Прошло полгода, как мы вступили в новый этап жизни. Наравне с проблемами знаний, трудностями в на-

За полугодие было совершено 291 преступление, в том числе 243 по линии уголовного розыска. Это значительно выше, чем в прошлом году, сравнив: 213 преступлений за полгода 1991, из них 182 — по линии уголовного розыска. За полугодие совершили 125 краж личного, 28 — государственного имущества, 7 грабежей, 6 разбойных нападений. В сравнении с прошлым годом: 97 краж личного, 10 — госимущества, 4 грабежа, 1 разбойное нападение.

Вместе с тем отрадно отметить, что число тяжких преступлений не увеличивается, по некоторым есть и снижение. Фактов убийства нет (в 1991 зарегистрировано два), изнасилования — 2 (столько же в 1991), злостного хулиганства — 18 (28 в 1991).

Состояние криминогенной обстановки в городе за полугодие мы попросили прокомментировать начальника ГОВД Н. П. Чуданова:

— Как бы заметили, по-прежнему наблюдается рост имущественных преступлений. Это и понятно: экономические проб-

лем существования изменяется и криминогенная обстановка. Вот что говорят цифры.

Заключили договор с садоводческими обществами «Урожайное-1» и «Урожайное-2». По нему мы обеспечиваем их двумя мотопатрулями, они должны выплатить нам по 22 тыс. рублей. Около месяца действовал патруль (с конца мая до конца июня). Между прочим, за этот период к нам не поступило ни одного заявления о кражах на дачах.

Однако денег нам так и не выплатили, и, похоже, не собираются. Мы прекратили патрулирование — при нынешнем положении ГОВД, независимые средства, низкой оснащенности, недостатке кадров мы не имеем возможности снимать работников милиции с города и отправлять на дачи. А между тем только прекратили патрулирование, вновь возобновился поток жалоб — кражи, погромы.

Положение на дачах муссируется уже с весны — однако никак не могут решить с оплатой. Видимо, каждый думает — я могу решить ся кара. Оплатить всесильный кара, а ведь потом, когда разберут дачу и пропадет труда,

Корр.: Скажите, пожалуйста, какую долю в выручке магазина составляют эти все талоны, акции, чеки?

В. С.: Мы не задавались специально таким вопросом, но давайте сосчитаем, например, за один день.

Быстро защелкали костяшки счетов под проворными пальцами моих собеседницы. Через минуту-другую ответ был готов: «Общая выручка 1 млн. 300 тысяч рублей, из них 320 тысяч рублей чеками, подлежащими инкассации — это именные чеки Сбербанка и Туранбанка (разовые и из чековых книжек), и фирменные чеки, выданные организациями и предприятиями. Сюда не включаются талоны и абонементы, акции, выпущенные на предпринятиях».

Корр.: При отсутствии налички продавцам приходится сдавать сдачу в чеками. Какие из них имеют многоразовое применение?

В. С.: Это чеки, выданные предприятиями, но ни в коем случае не именные, т. е. выписанные на фамилию конкретного лица, Сбербанка или Туранбанка, которые потом у вас могут не принять к оплате. Если вы подали талоны треста, то вам могут сдать сдачу такими же талонами. В ходу во всех магазинах и акции Лисаковского ГОКа. А вот талоны «Казмеханомонтажа» (они отличаются от трестовых тем, что на них изображен подъемный кран) применяются только в магазине №29 пятого микрорайона. Абонементы же завода железобетонных изделий №3 (не путать с чеками этого же предприятия) — в магазине №1 шестого микрорайона.

Корр.: Какие трудности приходится испытывать работникам торговли в ходе работы со всеми этими ценностями бумагами?

В. С.: В 1979 году, когда только входили в обычай чеки, был издан нормативный документ «Правила совершения операций по расчетным чекам», согласно которому торговля организация имеет право сдать наличные только на сумму до 25 процентов стоимости чека, но не

Вторая большая трудность — это чисто техническая. Ежедневно приходится кассирам, в по- том и бухгалтерам, составлять ведомости по каждому виду чеков, талонов и т. д. Это дополнительный расход не только времени, но и бумаги, которая тоже стоит дорого.

Я обратилась к управляющей Лисаковского отделения Сбербанка Ф. Э. Тарасовой с прось-

бом, на который была выполнена чековая книжка и добавлено дополнительное списание таких сумм. Просто это требует дополнительных затрат времени.

Необходимо помнить и о том, что чек из чековой книжки должен быть выпущен только на имя ее владельца.

Взаиморасчеты между гражданами с помощью таких чеков

О ЛИСАКОВСКОЙ ВАЛЮТЕ

В последнее время мы неоднократно становимся либо участниками, либо свидетелями скандалов в продовольственных магазинах города из-за лисаковской «валюты». Сегодня — это акции Лисаковского ГОКа, талоны треста «Лисаковскрудстрай» и «Казмеханомонтажа», абонементы завода ЖБИ-3, чеки различных организаций, Туран-

банка и Сбербанка. Тратится по этому поводу немало эмоций у обеих сторон, разделенных прилавком.

Пора в этом разобраться, — решила я и отправилась к главному бухгалтеру объединения рабочего снабжения Лисаковского горно-обогатительного комбината В. С. Слепушкин.

боят разъяснение по пользованию чеками.

Корр.: Почему чеки выплачиваются как правило, на большие суммы, ведь люди идут с ними в продовольственный магазин и не могут их отвергнуть!

Ф. Т.: К сожалению, мы не имеем в достатке бланков. Кроме того, чтобы выплатить 10 чеков на общую сумму 1000 рублей сколько требуется времени! Очереди в сберкассе еще более возрастут.

Корр.: А как быть?

Ф. Т.: Рекомендую пользоваться чековыми книжками, которые у нас есть в достаточном количестве.

Они позволяют владельцу выплачивать более точно требуемую сумму. Например, по сведениям, к сожалению, я не знаю насколько они достоверны, в Тоболе на железнодорожном вокзале сдачу с чеков не дают. Поэтому в подобных случаях выгоднее использовать чековую книжку. Хочу напомнить, что владелец чековой книжки несет полную ответственность за ее использование. При пользовании чековой книжкой нужно превиль-

производить нельзя, ибо чек без чековой книжки к оплате в торговых организациях и Сбербанка не принимается. Если возникла такая необходимость, то можно сделать это переводом суммы с одного счета по вкладу на другой.

Корр.: Во время разговора с главным бухгалтером я узнала о том, что пособие по безработице выдали женщине одним чеком, в результате она не может его отоварить в магазине. Нельзя ли решить этот вопрос?

Ф. Т.: Дело в том, что человек получает в центре занятости чек, с ним он должен обратиться только в отделение Сбербанка. Затем уже мы выпишаем по его желанию расчетный чек или чековую книжку. Учитывая ситуацию — последнее предпочитательнее.

Корр.: А что делать если сумма, указанная в чековой книжке, уже использована, а незаполненных чеков еще много?

Ф. Т.: Вам необходимо обратиться к контролеру вашей сберкассы. Если в чековом

лемы, злекущие за собой дефицит и повышение цен, первая причина тому. Вторая— переоценка моральных, нравственных устоев.

Материальный ущерб за полугодие по линии личного имущества составил 815 тысяч, государственное—218 тысяч рублей. Кстати, должен отметить, что благодаря оперативной работе милиции, ущерб возможен гражданам—на 54, государства—на 70 процентов.

Какие тенденции еще наблюдаются сегодня? Растет число преступлений на улицах города, в общественных местах, преступлений, совершаемых в алкогольном опьянении. Более чем в три раза выросла подростковая преступность.

В связи с этим главную задачу, которую ставил перед собой, мы видим в обеспечении охраны общественного порядка, покоя и нормального отдыха граждан. В этих целях вместе с отделением мы создали мобильный взвод патрульно-постовой службы. В первую очередь, именно его обеспечили транспортом, табельным оружием, средствами связи, индивидуальными средствами защиты. Изменен график работы взвода, увеличена плотность нарядов.

Что ж, думается, мера эта действенна. Ведь практически за полугодие в городе не зарегистрировано каких-то тяжких, имеющих большой общественный резонанс, преступлений. И это на фоне растущей преступности, о чём мы слышим, читаем в прессе. Кстати, следует отметить достаточно хороший показатель по раскрываемости преступлений. Он на 9,4 процента выше прошлогоднего и один из самых высоких по области.

Ну, а как обстоят дела с дачами? Как выполняется распоряжение городской администрации о наведении здесь порядка?

Н. Чуданов: По-прежнему не решен вопрос с отлатой. Мы

будем поздно. И ведь именно сейчас начинается самая пора—пошли ягоды, на очереди—первые овощи. Не дороже ли нам обойтись, если пожалеем рублей и останемся без урожая?

Особый вопрос—автодвижение в городе. У нас очень много личных автомашин, мотоциклов. Не считая государственного транспорта, все это создает достаточно сложную обстановку на дорогах. Не хватает дорожных знаков, наблюдается засилье транспорта в микрорайонах и т. д. Не случайно более чем в два раза выросло число дорожно-транспортных происшествий. Притом, 27 серьезных, в результате которых за полугодие 5 человек погибли, 17 было ранено. В 3,5 раза выросло число водителей, задержанных за управление транспортом в нетрезвом состоянии. Статистика—далеко не в нашу пользу.

И. Чуданов. Действительно, положение с госавтоинспекцией не может больше оставаться таким. Судите сами—нет транспорта, нет связи, нет даже элементарного оборудования, не говоря уже о чём-то другом. И скажите, пожалуйста, что могут сделать три инспектора дорожно-патрульной службы, если у нас сегодня более 7 тысяч транспортных единиц, километры дорог. Это же абсурд!

Если мы сейчас, сегодня не решим вопроса с ГАИ, то трудно предугадать последствия бесконтрольности дорожного движения. Кстати, вынужден напомнить, что по Закону о местном самоуправлении обеспечение общественного порядка и автодвижения возложено на местные власти. Обнадеживают в этом плане слова заместителя главы городской администрации О. Х. Айдосова. На оперативном совещании по итогам полугодия О. Х. Айдосов сказал, что как только Лисаковск станет свободной экономической зоной, будем думать о создании своей городской милиции.

Т. ДЖУМАШЕВА.

выше. Поэтому в магазинах нередко возникает скандал, когда продавец отказывается принять от покупателя чек на крупную сумму, если совершена недорогая покупка.

но записывать имеющиеся остатки, так как порой люди выплачивают суммы большие, чем предусмотрено первоначально. В этих случаях мы все равно потом отыскиваем

книжки четыре и более чеков незаполнены, и она по остаткам вкладов велась аккуратно, то мы можем ее пополнить, не дожидаясь поступления к нам использованных чеков.

ЗА ПОМОЩЬЮ К НОТАРИУСУ

Время, которое я провела в кабинете Л. В. Филипповой, государственного нотариуса города Лисаковска (это со-ставило практически весь рабочий день), дало основание считать, что нотариальная помощь требуется довольно часто. И поводов для обращений в нотариальную контору очень много: есть среди них и радостные, есть и печальные. В общем все, как в жизни.

Идут люди за помощью к нотариусу, каждый со своими проблемами, со своими заботами. Вопросы возникают самые различные—от безобидных (может ли студенческий билет заменить паспорт в случае отсутствия последнего), до самых серьезных, связанных с наследством, куплей-продажей дома, приватизацией квартир и т. д. И все они, без исключения, требуют превильной внимательности, напряженности, скрупулезного подхода, контроля, одним словом—времени. Нередко с одним посетителем приходится заниматься довольно долго, в зависимости от сложности нотариального действия. А в это время длинная очередь томится в ожидании за дверью. Кстати, в этом месяце она длиннее обычной, так как нотариальная контора обслуживает и горожан, и жителей Тарановского района. Нотариус принимает в день от 40 до 60 человек.

Не всем удается четко, грамотно сформулировать вопрос, за разрешением которого пришел посетитель. Иногда недостает необходимых документов и даже такие, на первый взгляд, мелочи, как небрежность в заполнении, некачественная

бумага на копиях документов, отсутствие нужных печатей и штампов тоже становятся помехой для оперативного разрешения проблемы. В исключительных случаях приходится прибегать и к крайней мере—отправлять посетителей назад. Это вызывает огорчение, нервозность. Но порядок есть порядок.

Много времени отнимает техническая работа, выполняемая нотариусом. Опять-таки порядок обязывает его вносить записи в соответствующие книги, журналы, реестры. Ну и наша общая беда, которая объединяет всех (а в этом я убедилась воочию, присутствуя на приеме у нотариуса)—первозданная правовая безграмотность. Показалось, что большинство посетителей свой первый юридический всеобуч проходит у нотариуса, нередко он сопровождается неприятностями. Вот, представьте, сидят человек часами, ждут входа в избалованый кабинет, уверенный в том, что быстро все разрешится. Но вдруг выясняется, что ждал-то он напрасно, в его ситуации и обращаться в нотариальную контору надобности не было. Конечно, консультацию здесь получит любой обратившийся. Однако полной неожиданностью для многих является то, что даже небольшая консультация, устная справка—платные. И стоимость такой услуги в соответствии с «Тарифами на оказание правовых нотариальных услуг» от пяти до двадцати рублей. Об этом, кстати, оповещает объявление у двери кабинета нотариуса, но не все обращают на него внимание.

Часто жалуются наши посетители на большую очередь. Три фактора на сегодня влияют на образование очереди: закрыта Тарановская нотариальная контора в связи с отпуском нотариуса, большое количество выпускников оформляет документы для поступления в учебные заведения, новальная приватизация. Вчера принял почти 90 человек.

(Окончание на 4 стр.).

«АЛЛО...**ПЕРЗВОНИТЕ,
ПОЖАЛУЙСТА...»**

Пользование телефоном тоже подчиняется своим правилам вежливости. На телефонный звонок желательно отвечать сразу после первого сигнала. На работе человек обычно находится рядом с аппаратом, и если после трех гудков он не берет трубку—значит, занят и не может ответить или вышел куда-то. Напротив, если вы звоните кому-то домой, здесь уместно дождаться пятого-шестого гудка, потому что ваш друг может находиться в это время на кухне, в ванной—словом, далеко от телефонного аппарата.

Не будучи уверены в точности номера, не набирайте его по памяти. Если ошиблись, не спрашивайте: «Какой у вас номер?» Задайте вопрос иначе: «Простите, ваш номер такой-то?» Позвонив, никогда не начинайте с фразы: «Это кто?» или «С кем я разговариваю?». На работе, сняв телефонную трубку, не спрашивайте: «Кто звонит?» Проявите вежливость и ответьте по правилам: «Иванов слушает... Владимира Сергеевича сейчас нет. Могу ли я быть вам чем-то полезен?» Служебные разговоры должны быть короткими.

Дома на телефонный звонок лучше всего ответить: «Алло...» Если просят кого-то из близких, а он в этот момент подоин не может, скажите, что, освободившись, тот позвонит сам. Если кто-то ошибся номером, скажите об этом вежливо. Вспомните, что и сами бывает такое. Используйте параллельный номер, не забывайте о соседях. А в телефоне-автомате—о тех, кто идет своей очереди.

ВЕЧЕРНИЕ ЧТЕНИЯ

СТОИТ ПРИСЛУШАТЬСЯ

В прошлом много говорилось о том, что вредно часами сидеть у телевизора. Есть ли новые научные данные на этот счет?

Интуитивные догадки медиков о вреде, который приносит ежедневное неумеренное сидение перед телевизором, подтверждены сейчас специальными медико-статистическими исследованиями. Несколько часов в день перед голубым экраном значительно увеличивают опасность ожирения, способствуют повышению уровня холестерина в крови, снижают способность концентрировать свое внимание, ухудшают субъективное самочувствие и нешают общению с семьей и друзьями.

Прямая связь между ожирением и телевидением не вызывает никаких сомнений. По данным американского профессора Ларри Танкера из университета в штате Юта, вероятность ожирения для тех, кто проводит у телевизора три-четыре часа, примерно вдвое выше, чем у тех, кто смотрит передачи не больше часа.

Сидение у телевизора вредно отражается на холестериновом балансе даже у детей. Исследователи нашли, что более двух часов у телевизора в день вдвое увеличивают риск повышенного холестерина, а три часа ежедневно повышают риск вчетверо.

Скоро подойдет он, очень радостный, и все-таки немного грустный, день: ребенок идет



В ВИХРЕ ТАНЦА

Фото А. ДУБИННИНА.

ВЫИГРАЛ В ЛОТЕРЕЮ

БРАЗИЛИЯ. Это может показаться парадоксальным, но факт остается фактом — в течение трех недель бразилец Азереду Нунес Менезес из небольшого городка Виамау штата Риу-Гранди-Ду-Сул выиграл в лотерею три автомобиля.

Первую машину счастливчик «приобрел» 20 мая, купив рядом с местом работы 6 билетов мгновенной лотереи. Один из них принес Азереду ключи от «Фиата уно» — самой популярной модели прошлого года. Через две недели он решил вновь попытать счастья и купил в том

же киоске еще 6 билетов, один из которых сделал его обладателем «Фольксвагена». Спустя два дня, по настоянию друзей, Азереду приобрел еще 4 билета. Каково же было удивление честной компании, когда в одном из квитков был обнаружен еще один «Фиат».

Редкая удача Азереду принесла ему не только приятные хлопоты, но и нездоровую популярность. Почти каждый, кто проходит теперь мимо него на улице, пытается дотронуться до счастливчика как до талисмана.

тука и плечу платья, пристегните «крыльышко» к платью — и оно будет держаться.

заплаты из замши. Можно сшить их в форме треугольника, овала, даже сердечка.

ТВОРЧЕСТВО
НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

В ПРИХОЖЕЙ НУЖЕН КОВРИК

«Только вымела — опять песку нанесли!» — выговаривает хозяйка детям. А они не виноваты: в это время года, когда земля оттаяла, а травы еще нет, трудно поддерживать чистоту в прихожей, все равно будет песок на полу.

Помочь делу может специальный коврик для вытирания ног у порога. И не резиновый, который есть в продаже в хозяйственных магазинах, а лучше всего самодельный, сшитый из старых капроновых носков или колготок с обрезанным верхом и низом. Сшить такой коврик просто. Каждый чулок разрезаем по косой спирали на полосы, полосы сшивают одна с другой и сматываем в клубок, точно шерсть. Из получившейся юбки вяжем с помощью толстого крючка плотно коврик размером 40x50 см. С края можно обшить коврик тесьмой или обычной лентой. Стирать его легко, и сохнет быстро. Очень практичен: прочный, прекрасно впитывает влагу, пыль, задерживает песок, сухую землю.

Такие же коврики-подстилки можно сшить для стульев и табуретов на кухню, форма их может быть самой различной — круглой, квадратной, прямоугольной. Если со вкусом подобрать по цвету трикотажные капроновые лоскутки, обрезки может получиться забавный детский коврик или чехол для обратной подушки.

сумки.

○ Когда будете выбирать пенал, не соблазняйтесь рас-

«Вечерние чтения» подготовлены по страницам журнала «Работинец», газет «Советы Казахстана» и «Гласность».

О КОЛОРАДСКОМ ЖУКЕ

До 1824 года в Америке колорадского жука не замечали. Он мирно обитал на естественных зарослях, питаясь дикими пасленовыми. Когда же картофельные плантации расширились, жук перебрался на них. И началось! К 1865 году так разплодился на «дермовых харчах», что стал двигаться живой армадой. На участок наваливалось по 25 жуков. За дни раздевали куст донага. Покончив с картофелем, жуки бросались на капусту, овес и даже на шиповник.

Цены на картофель поднялись до фантастических размеров. Он стал дороже шоколадных конфет. К 1875 году жуки вырвались из сельской местности и вступили на улицы Нью-Йорка. Они оккупировали городскую пляз, заполнили его на несколько километров в длину. Лезли через полотно железной дороги. Останавливали поезда. А фермеры думали, что с культурой картофеля покончено на всегда.

А ведь было, наверняка, какое-нибудь простое средство от жука, но никто не догадался. Вот, например, что обнаружил недавно овощевод-любитель Г. Ромашов. На его участке жук не появлялся, а у соседей постоянно «громил» картофельные посадки. Ромашов сравнил участки. Все было одинаково, кроме одного: у Ромашова рядом с картофелем росли тополя. У соседей тополей не было. Пожелав убедиться в своем предположении, овощевод весной 1979 года проделал опыт. Он собрал тополевые листья, пропитал их в воде и, выждав три дня, чтобы настыли, опрыснул соседские кусты. Жук немедленно исчез и не появлялся три недели.

в школу. Заботы, связанные с этим событием, растут как снежный ком: только решаешь одну проблему, как сразу наваливается другая. Ну вот, к примеру, как те, которые опытные мамы в свое время уже успешно решили.

Приобретена школьная форма. Дочка примеряет платье и фартук, и вы замечаете, что она как-то неестественно поднимает плечи: дело в том, что «крыльшки» фартука почему-то все время спадают! Это необходимо подправить, ведь привычка втягивать шею, поднимать плечи, сутулиться может испортить осанку. Принесите кнопки к братчику фар-

т. Самое «кузьминково» место на дочкиной форме — локти.

Увидите, через некоторое время весь класс будет «щего-

лесными деревянными» или пластмассовыми, лучше взять пенал из мягкого небьющегося материала, к примеру, из синтетических консамблей, и обязательно закрывающийся: просто невозможно подсчитать, сколько раз за один учебный день он будет падать на пол...

Учебники хорошо обернуть в обложки разных цветов, чтобы ребенок сразу видел, какой из них нужно готовить к следующему уроку. Если такой возможности нет, используйте для этой цели наклейки с рисунками разного цвета и формы — из можно вырезать из старых детских журналов.

— ПЕРВЫЙ РАЗ — — В ПЕРВЫЙ КЛАСС

ти. Через месяц-другой ткань на локтях начнет лосниться, просвечивать, а там и вовсе прокудится. Лучше не дожидаться этого, а заранее нашить на ткани кожаные заплаты, их можно выкроить из старых перчаток, сумок, кусков кожи, оставшихся от сношенной куртки или пальто. Подойдут и

ленты такими нашивками. А вы сохраните доччину форму для младшей сестренки.

Портфель советуем заменить ранцем — врачи-ортопеды настаивают на этом! Если вам не удалось купить настоящий ранец, пришлейте к портфелю лямки — их можно сделать из ручек от старой

ИЗ БЛОКНОТА ОПЫТНОГО КУЛИНАРА

Если завяли веточки зелени — петрушку и сельдерей, листья салата, а надо украсить блюдо, можно положить их в холодную воду на 30—40 минут.

Некоторые овощи (например, различные виды капусты) нельзя жарить сырьми: когда их нагревают без воды, они быстро теряют влагу и высыхают. Такие овощи надо сначала отварить, а затем поджарить.

Капусту тушат 60—70 минут в закрытой посуде. Сначала — при интенсивном нагреве, а когда капуста прогреется, нагрев уменьшают, но поддерживают кипение жидкости до полной готовности капусты.

Зелень петрушки, сельдерея и укропа лучше не рубить, а нарезать или шинковать ножом: тогда она не так быстро выделяет сок, с которым творятся много ароматических и вкусовых веществ.

Известно, что свежесваренный картофель надо протирать горячим. Иначе картофельное пюре будет тягучим, что разумеется ухудшает его вкус и вид.

При пассеровании моркови жир поглощает не только эфирные масла, но и часть красящего вещества моркови (каротина). Благодаря этому жир

приобретает красную оранжевую окраску, что заметно улучшает вид супов и соусов.

Стручки бобовых, брюссельскую и цветную капусту для сохранения цвета закладывают в кипящую воду и варят при скользком кипении в открытой посуде.

Подготовленную рыбку вначале солят и посыпают перцем и лишь потом панируют в муке.

В муке панируют печеньку, почки, мозги. Это надо делать перед самой жаркой, нагрев уменьшают, но поддерживают кипение жидкости до полной готовности капусты.

Компот из ревеня будет не менее, если ревень (для уменьшения его кислотности) предварительно слегка ошпарить.

При недостаточной кислотности в компоты следует добавить лимонную кислоту.

Быстро разваривающиеся сорта яблок (антоновские и др.) и очень спелые груши не варят, а кладут в кипящий сироп, сразу же прекращают нагрев и оставляют в сиропе до охлаждения.

Во время жарки на угле надо следить за тем, чтобы они не дымили, так как готовые изделия приобретут запах дыма.

М. АБРАМОВА.

ЗДОРОВЬЕ БЕЗ ЛЕКАРСТВ

СРЕДСТВО ОТ ЗУБНОЙ БОЛИ

Как ни мучительна зубная боль, не всегда больной может тотчас обратиться к помощи врача. Часто под рукой оказываются домашние средства, которые и спасают больного от мучений.

А во многих домах всегда есть шалфей, который заваривают и теплым наваром полощут больное место рта, стараясь возможно дольше держать навар на большом участке десны. Остывший во рту навар нужно искать. Продлевать это приходится часто: от трех до пяти раз в течение получаса или четверти часа, после чего боль стихает.

Б. Взять ломтик саленного сала (конинного, свиного или соленого). Если сало соленое, то соль необходимо очистить. Этот ломтик кладется на большое место, между десной и щечкой. Держать ломтик во рту минут пятнадцать — двадцать, пока не стихнет боль. За это время боль обычно утихает, и больной надолго избавляется от своих мучений.

В. Кладут в ухо с той стороны щеки, где болят зуб, норешок подорожника и держат его там до исчезновения боли. Через полчаса-час боль проходит.

ОРИГИНАЛЬНОЕ НАРОДНОЕ СРЕДСТВО

А еще зубную боль лечат довольно странным способом. Прежде всего запястье руки с внутренней стороны натирают чесноком. Далее, медленно накрывают чеснок, привязывают его к пульсу, очень туго забинтовав руку, чтобы чеснок плотнее прилегал к запястью руки и в особенности к пульсу. Когда зубная боль ощущается на правой стороне, то чеснок привязывается к пульсу левой руки, и наоборот.

Примечание. Перед наложением чеснока надо закрыть запястье руки тряпкой.

НАРОДНОЕ СРЕДСТВО ОТ НАСМОРКА

Вдыхать нюхательный табак поглубже, чтобы он через носоглотку проходил в рот. Через несколько «клонюшек» насморк прекращается.

Хорошо помогает от насморка также и промывка носа чистой водой. Воду комнатной температуры влить в горсть руки и втягивать поочередно одной и другой ноздрей, чтобы вода проходила в рот. При всех способах лечения насморка не следует забывать, что насморк в большинстве случаев является проявлением инфекционной (заразительной) болезни — гриппа. Поэтому при лечении насморка тем или иным способом необходимо брать чистый носовой платок.

«ПРИЕЗЖАЙТЕ К НАМ— НЕ ПОЖАЛЕЕТЕ!»

День поездки в лагерь труда и отдыха «Факел» мы выбрали не совсем удачно — после тридцатиградусной жары, холодный ветер пробирал до костей, пасмурно, неуютно в лагере. И хотя мы рассчитывали застать побудку, утреннюю зарядку — это не удалось, слишком холодно. Тем не менее на лицах ребят мы не заметили уныния и недовольства. Как обычно —утренний туалет, завтрак, а потом автобус везет их на поля.

Это уже третий заезд — на сей раз школа №93, 165 учащихся 8—10 классов. Лагерь «Факел» существует не первый год, и надо сразу сказать, что в отличие от прошлых лет жизни здесь налаживается, стабилизируется. В корпусах санатория союзного «Рудненский» произведен ремонт, они теперь приобрели нормальный жилой вид (кстати, практически везде произвели настил пола, который в прошлом году просто удручен). Работают душевые, где есть мыльце и горячая вода. Вместе с ребятами в лагере находятся 20 взрослых. Это воспитатели, организаторы, музыкальный руководитель, физрук, медработник. Постоянно здесь милиционер, водитель автобуса, который в полном распоряжении лагеря. Отвозит и привозит ребят с полей, администрацию лагеря — в союз и обратно.

Мы недавно приехали, еще полностью не втянулись, — рассказывает начальник смены, заместитель директора школы З. И. Каллер. — Но уже видно, что ребятам нравится, коллектив подобрался хороший, работают дети с удовольствием. Трудимся мы на полях до обеда, потом — сончас и разные интересные мероприятия.

Кстати, на дверях столовой висит небольшой плакатин, где любой может записать свои предложения о том, что бы

Но ребята не теряют оптимизма. В день нашего приезда они пололи свеклу — работали быстро, споро. И это, если учесть, что теплок им не дают — не положено, про полка идет арманду.

— Нравится вам здесь? — спрашивали их.

— Очень. Пусть приезжают и другие, не пожалеют!

Надо сказать, что в совхозе также довольны лисаковскими школьниками.

— Работают хорошо, замечаний никаких нет, — говорит управляющий совхозом «Рудненский» В. Г. Еремин. — Очень они нам помогают. Молодцы, ребята.

— Нам нравится здесь, — это слова повара У. Т. Кафизовой из совхоза. — Дети все веселые, хорошие, никогда не откажутся помочь. Они ведь сами на столы накрывают, убирают за собой посуду, чистят овощи, картошку. А мы стараемся накормить их покуснее.

Кормят в лагере, надо сказать, хорошо, совхоз не скучит для детей. Мясо — ежедневно, масло, молоко — в избытке, есть зелень, редис. Варят компоты, напитки, есть печенье, конфеты и даже пончики. Порции — взрослому не съесть, а если кто захочет добавки — пожалуйста, никогда не откажут. А ведь, как подсчитали, на питание одного человека в день выходит 52 рубля. Из них только 10 рублей доплачивают ребята из своего заработка, остальное взяли на себя совхоз.

— Я первый год возглавляю лагерь, — говорит его директор Ю. Р. Шрайнер. — И мне здесь нравится, нравится этот заезд — сколько у ребят энергии, выдумки, они дружные, веселые.

Мы со своей стороны стараемся создать все условия для нормальной жизни. Вот

ЗА ПОМОЩЬЮ К НОТАРИУСУ

[Окончание. Начало на 2 стр.]. Помещение маленьков, тесное, работать нелегко.

Тарифная стоимость услуг довольно высока, но, как нотариус, нередко использую право на частичную оплату или высовывание от оплаты участников Великой Отечественной войны, многодетных матерей и других клиентов, имеющих минимальный доход.

Для удобства работы в нотариальной конторе организована предварительная запись на прием. Многие лисаковцы прибегают к этой услуге. Это упорядочивает работу. Это упорядочивает работу.

Перелистываю «Книгу отзывов, пожеланий и предложений по организации работы Лисаковской нотариальной конторы». Она полна записей, и все благодарности за отзывчивость, добре отношение к людям, готовность до скончания разобраться в вопросе, дать правильный совет посетителям. Записи оставляют и лисаковцы, и гости города. «Человек соответствует занимаемой должности», — такое лаконичное заявление сделал один из посетителей. А другой в своей записи подчеркнул, что за свою работу Л. В. Филиппова заслуживает поощрения.

Но картина была бы неполной, если бы я не передала читателям настроение, царящее в очереди. Здесь преобладали довольно неровные отношения. Увы, не всем хватает сегодня выдержки и самообладания, чтобы не сорваться, сдержать себя.

Но за время нахождения в кабинете нотариуса у меня сложилось впечатление, что, войдя сюда, они успешно решают свою проблему, получают поддержку, а самое главное — будут удовлетворены нотариальной услугой.

И. ПАЛАГУТИНА.

СЕНОКОС... В ГОРОДЕ



Фото С. КУЛЬКОВА.

УТОЧНЕНИЕ

В материале «Быть или не быть» (№45 от 15 июля) сообщается о разведке минеральных источников. Хотел бы пояснить в связи с этим следующее. По предварительным данным, в районе Белинского месторождения боксита могут быть обнаружены рассольные минеральные воды, которые можно использовать в бальнеологических целях (наружное применение). Предполагается, что вода может быть бромной с примесью йода, фтора, кремниевой кислоты.

Таким образом, в районе Белинского рудника в настоящий момент ведутся спасательные поисково-оценочные работы, а информация о разведке сероводородной воды с примесью родона, как и лечебных грязей, выдана корреспонденту некомпетентными людьми.

Н. ЛИТВИНОНКО,
главный геолог КБРУ.

В БУДУЩЕЕ—ВМЕСТЕ С КРАМДОМ. И ВЫ НЕ ПРОГАДАЕТЕ

Особняк, автомобиль, пачка акций — обычный набор житейских стандартов гражданина развитой страны. Что из этого доступно нам? Не ругайтесь

ранне акционеров по итогам каждого финансового года. Выплаты могут производиться в различной форме.

Нет, мы не станем обещать

приватизированную трехкомнатную квартиру, комнаты изолированные, (квадратная прихожая) на приватизированные двухкомнатную и однокомнатную (5 этаж и 1 мер. не предлагать). Обращаться: 3-18-68, тел. 35-70.

четырехкомнатную квартиру, приватизированную, улучшенной планировки (3 этаж, ти-

они хотели сделать. Есть и интересные — например, провести день непослушания, игру «шноркель-навыкот», день дублеров, комический футбол.

То, что называется «живот-навыкот», в лагере уже прошло, очень запомнилось всем. Суть игры в том, чтобы делать все наоборот — всевозможные, и к взрослым это относилось в полной мере. Сколько было смеха, когда один из работников лагеря, считая, что он на рабочем месте, так сказать, «при исполнении», отказался выполнить приказ, и в качестве штрафа на него вылили два ведра воды.

— В этом году нам по-вездо, — говорит воспитатель О. Ф. Михайлова. — К нам в школу пришел новый музыкальный руководитель — В. Г. Суржко, очень энергичный человек, увлеченный своим делом. Приехал в лагерь, он организовал здесь дискотеку — привез свою аппаратуру, цветомузыку. У нас такие чудесные вечера проходят — все ребята очень довольны. Сейчас он набирает вокально-инструментальный ансамбль — пока в лагере, рассчитывает подготовить ВИА к началу учебного года. Пробил вопрос с видеокассетами, чтобы можно было смотреть «анимации», как называют их дети.

В отношении работы здесь считают, что им не очень повезло — началась прополка овощей, а этот труд, несмотря на то, что он очень нелегкий, оплачивается все же меньше, чем, предположим, посадка.

Сделали ремонт юных корпусов, хотя обошелся он нам недешево. Правда, плохо с мебелью, но у меня уже есть предварительная договоренность — на будущий год планирую всю ее заменить. Потихоньку, вместе с ребятами, благоустраиваем территорию — подсаживаем деревья, поливаем их, сейчас вот хотим возле столовой разбить две цветочные клумбы. Помогали дети обустроить пляж на реке. Они сами следят за состоянием жилых домиков — чистят, убирают. А по окончании заседания сами приводят их в нормальное состояние — побелят, покрасят, если где-то выпекали или оббили. Пока особых замечаний и претензий у меня к ним нет.

Будем и дальше обустраивать. Мечтаем построить баню, в более отдаленном будущем — что-то в виде клуба, начали строить административный корпус. В общем, я считаю, что лагерем ребята будут довольны.

К обеду погода налаживаеться. Пригревает солнце, колышется вокруг лагеря море трав, поблескивает рядом река. Хорошо здесь летом. Если к этому прибавить, что ребята за 14 дней заседания имеют возможность неплохо заработать, то понятно, почему у всех их такие веселые окрашенные лица. Отличный отдых, труд и радость — все способствует хорошему настроению.

Т. ДЖУМАШЕВА.

и не жале: чтобы так жить, надо так работать. Каждому по карману хотя бы одна акция корпорации КРАМДС за 1000 рублей. Она будет работать на вас круглогодично!

Акционерами могут стать граждане, предприятия, организации независимо от форм собственности. Они подписываются на акции номиналом 1000, 10000, 100000 рублей без ограничения суммы, при этом уплачиваются только nominalную стоимость и налог в бюджет — 3 рубля с каждой тысячи.

Платить можно наличными, чеками, перечислением со счетов. Предприятия и организации переводят средства через банк.

Владельцы акций получают доход в виде дивидендов. Его размеры определяет соб-

зум автомобиль завтра и особняк послезавтра. Хотя это дело реального, но трудового будущего. Ведь корпорация вложит ваши деньги в капитальные производства, а не в спекулятивные сделки. Зато так будет надежнее. И вам не о чем будет беспокоиться при всех денежно-валютных сюрпризах.

Ну, как? Хотите жить по стандартам развитых стран? Можете начать немедленно — с приобретения пачки акций. Разумеется, КРАМДСа. Для этого обращайтесь в кустанайский филиал КРАМДСбанка — проспект Ленина, 114, телефон 4-28-46, в г. Лисаковске — 49-84 (агент по распространению акций).

Не тяните с решением: дивиденды начисляются со дня внесения оплаты.

Продам выкупленную четырехкомнатную квартиру. Обращаться: 3-4-18.

Продается недостроенный кирпичный (1 этаж возведен, имеется материал для волера, кирпич на 3 этаж). Обращаться: тел. 9-20-07 с 8 до 17 часов.

23 июля в 17 часов в большом зале Дома Советов состоится конференция садоводческого товарищества «Дастархан».

Закрылся кооператив «Авантгард» при совхозе им. Белинского. Все претензии от юридических и физических лиц принимаются до 15 августа 1992 года.

Утерянный аттестат о среднем образовании № 577504, выданный средней школой № 3 в 1980 году на имя Васильева Ильи Владимировича, считать недействительным.

Наши утерянные документы на имя Яценко В. П., прошу вернуть за вознаграждение. Звоните по телефону 53-80.

Выражаем благодарность производственному кооперативу «Домостроитель» и всем, разделевшим с нами горечь утраты, по поводу смерти Хасенова М. Е. и оказавшим помощь в похоронах.

Жена, дети, внуки.

двухкомнатную благоустроенную квартиру в Амурской обл. и однокомнатную благоустроенную в г. Кустанай на трехкомнатную квартиру или дом в г. Кустанай или городах Кустанайской обл. Возможны варианты. Обращаться по телефону в г. Лисаковске 47-66, после 21 часа; в Кустанай: ул. Текстильщики, 9, кв. 93.

Срочно трехкомнатную квартиру улучшенной планировки в г. Джетыгара на равноценную или двухкомнатную в г. Лисаковске. Обращаться: п. Октябрьский, ул. Целинная, д. 29, кв. 2.

Зам. редактора
Э. В. СТАТИВИНА.

УЧРЕДИТЕЛИ: Лисаковский городской Совет народных депутатов

Кустанайской области и городская администрация

НАШ АДРЕС: 459335
г. Лисаковск Кустанайской об-
ласти 1 микр. дом № 19 (второй
этаж).

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ
редактора — 22-71, отдела
политической жизни — 22-72,
отдела социально-экономи-
ческих проблем — 24-11, от-
ветсекретарь — 22-63.

Газета передана по каналам связи. Фотонабор. Печать офсет-
ная. Усл. поч. л.1. Отпечатана в областной типографии имени
В.И. Ленина, п/о «Полиграфия». 458007 г. Кустанай, ул. Индустр-
альная, 16.

Рег. свид. № 993. Госкомпечать
Республики Казахстан

Газета выходит
в среду и пятницу.
Тираж 9963
Замаз 4220
Индекс — Л1